



电气工程的质量控制技术分析

张元斌

湖北环球工程建设监理有限公司，湖北 武汉 430000

摘要：现在是信息社会，计算机技术、计算机网络技术与通信技术快速发展，加快了现代化工业的进程，电气工程技术在现代工业中广泛应用，并取得一定成绩。比如电气工程在建筑工程中应用比较多，建筑工程项目开发及产品功能等都不离不开电气工程，因此电气工程的质量保障是非常重要的，基于此，文中对电气工程的质量控制技术进行了分析，仅供业内人士参考。

关键词：电气工程；质量控制；技术

1 电气工程中常出现的问题

电气工程在施工的过程中为了节省工时，有些工作人员擅自主张直接安装，而不顾及说明书上的注意事项，导致电气安装之后，建筑施工漏洞百出，有时还要返工，造成人力资源的无端浪费。另一点就是所用的设备和材料自身指标不合格，无法满足工程中电气工程的质量规范。致使整个电气工程的安全性受到非常严重的影响。同时还会拖延电气工程的施工进展的速度，造成工程不能按期完工。特别是在进行导线穿管作业时，由于工作人员并不是依据施工图纸的具体要求完成导线的安装和包扎的，所以，必然会留下一些安全隐患的问题，这对于设备是否能够正常运行、是否能够真正的起到节能的效果产生了比较严重的影响。另外，在进行防雷电装置接地作业时，电线和建筑物的保护工作十分重要，一定要全面考虑，细心设置。如果防雷接线的设置比较弱，就会影响到整个建筑物的电气使用的安全，所以，加强防雷接地设置同样也是电气工程质量控制和安全管理需要特别重视的一个问题。必须提高安全意识，在当前的电气工程安装时，控制系统的回路不容忽视，必选按规定完成。设置电源的供电回路，以此保证工作电源的正常工作；保护回路，这部分比较复杂，它由熔断器、稳压组件、失压线圈、热继电器以及整流组件等相关的保护组件构成，进而对线路和电气设备进行失压、短路和过载等方面的相关保护；信号回路，实际上信号回路就是将电信号转换成能够及时的进行直观了解设备或者是电路是否处于正常的工作状态的信息的回路；自动和手动回路，我们知道现在有不少工作现场在工程的控制中，都是采用自动控制环节，而在安装、调试和处理紧急故障的时候，手动环节是不能缺少的，通常来说，经由转换开关以及组合开关等形式进行自动和手动转换工作的实现。

2 电气工程质量问题的处理方法

2.1 施工准备阶段的质量管控

施工准备阶段的工程质量管控，不能只强调依照设计图纸施工，更为重要的是必须对所编制的工程设计图纸、技术资料、施工方案实施联合会审，从中遴选出最佳施工方案以备对施工过程进行指导。在此基础上，还要做好以下几项工作：

在充分满足施工方案具备科学性、优异性、智慧性要求的前提下，还应充分重视施工方案的操作适宜性、经济效性；在完整掌握电气工程的实用功能、区域定位及技术要求外，还要给出对应的有价值施工建议，而且加强彼此之间的沟通与交流，提升施工方案质量，确定施工目标；应对施工企业资质及其员工队伍素质展开全面深入的会审、评判，而且应审定他们的施工操作能力，而且配置好技术工人与普通操作工人的数额比例；对采购进场的工程材料展开质量分析，确认其在此项工程中能否发挥出足够的功能，而且要防止出现浪费现象；增进各工种之间的交流，对工程图纸中反映出的差异以及不相符之处，应给予及时果断处理。此类问题不但会阻碍电气工程质量的提升，还必然影响到工程建设的进展速度提升以及工程造价的管理，甚者导致工程建设合作方之间出现矛盾纠纷。

2.2 施工阶段质量管控

在工程施工阶段，施工操作人员一定要依照经过集体审定的工程建设图纸及相关技术资料进行施工，在认真遵守相关规定的前提下，严格执行工程三检制度、监理制度，并拟定出满足工程规范化、基准化及可控化的质量保证体系，而且严格按照施工方案规定程序开展施工。

在工程建设过程中，一定要在充分采集并整合有关技术资料的前提下，对隐蔽工程勘查材料及隐蔽工程程序审定进行严格把关。如果检查出工程图纸中存在的问题，不允许草率改变原有方案，要立即将问题提交有关部门共同商讨解决。对工程建设阶段，要密切注意电力穿线管路、穿线盒等部件的质量必须满足工程要求，比如，聚氯乙烯塑料管要使用重等、中等阻燃型的；经过镀锌工艺处理的钢管，其厚管壁厚应不小于 2.5mm，薄管壁厚应不少于 1.5mm，且其镀锌层要保持整体完好。在做好上述内容的基础上，还应特别关注以下几项内容：

灌注水泥时，出于迅速恢复好受损害电气线盒及穿线管路的目的，对各台水泥输送泵都要配备一名专职维护电工；预设穿线管不应设置于钢筋外围，管路一处交叉点最多不能超过三根管线，而且线管之间不可进行并行捆扎。如此目的是出于对水泥防护层厚度进行有效保护，并且不影响到电力工程的总体构架；各个管



路之间、管路与线盒之间的衔接与捆扎须牢靠、紧固，且避免发生堵塞情况；设置于墙壁上的控制开关及线路插座一定要固定稳妥，强电与弱电线盒之间的距离要满足工程规定要求；避雷区域，均压调节环，避雷下引线均必须牢固焊好，其焊接尺寸及焊接质量一定要符合工程规定标准，尤其要关注转换层部位的焊接。总而言之，电力工程人员必须完整处理好每一个连接及组装环节，做到万无一失。

2.3 试运行环节的质量管控

为防止出现返工现象，或发生意外事故，安装及调试阶段要求先对配电箱、线盒内压线做样板，并使多股线搪锡，布线整齐、压接牢固，同时还要注意接地线的连接，接地端口的预留应符合

参考文献：

- [1] 姜旭,张雪.关于如何提高电气工程预算质量的对策和建议[J].四川水泥, 2015(12).
- [2] 赵旺祥.电气工程安装和施工管理方面的一些见解[J].智慧城市, 2014(2).
- [3] 程政力.电力电气工程的监理要点与施工质量控制[J].产业与科技论坛, 2014(6).

规范要求。

2.4 电气工程安全控制

安全是整个电气工程施工过程中的重中之重。在编制工程安全技术、安全组织措施的同时，对新进场的员工要根据其所在工程的工作特点进行岗前安全培训，并设专职的持证安全员。另外，建立施工组织设计和安全用电技术措施的编制、审批制度，并广泛宣传严格执行。

结束语：

总之，在了解了电气工程质量控制的重要性后，对质量控制技术方面在抓住关键点、重点的同时，应多注意细节的检查和控制，保证电气工程的整体质量，达到最优化的效果。